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Mâne, Duminecă în 5 crt. în 
toate bisericile din ţara româ
nească se vor înălţă rugăciuni 
ferbinţi pentru odihna sufletească 
a Aceleia, care a fost în vieaţa 
Regina Elisabeta a României. 

Când cortegiul mortuar se 
va pune în mişcare dela palatul 
regal din Bucureşti, vor sună 
toate clopotele de pe cuprinsul 
ţării româneşti şi in acelaş mo
ment toate trenurile îşi vor opri 
circulaţia până se va termină 
actul îmormântârii. 

Rămăşiţele pământeşti ale 
Reginei-poete vor fi transportate 
cu un tren special la Curtea de 
Argeş şi vor fi aşezate apoi în 
cripta istoricei Mănăstiri de 
acolo, unde se odihnesc şi osă-
mintele Marelui Voevod Carol, 
întâiul Rege al României. 

Regina Elisabeta a închis 
ochii, după o boală scurtă de 
pneumonie, trecând din vieaţa 
aproape fără suferinţe. A fost 
pe deplin conştie, până în clipele 
din urmă, repetând celor din 
preajma Ei: »Acuş... acuş mă 
duc şi eu la Carol/« 

Fosta principesă de Wied, 
. după ce şi-a pus pe cap coroana 
regală, a fost o adevărată mamă 
a poporului său. Şiroaiele de 
lacrimi, ce le-a şters Ea din 
vieaţă, de pe faţa celor nenoro
ciţi, vor curge acum cu îndoită 
abondenţd. La groapa Celei ce 
a fost pe timpul răsboiului inde

pendenţei, »Mama răniţilor* şi 
şi-a gravat cu slove de aur nu
mele său nemuritor, pe fronti
spiciul atâtor instituţii de cari
tate, până încoace la » Vatra lu
minoasă*. După pierderea ire
parabilă, prin moartea unicei 
sale fice, toată dragostea ei de 
mamă nenorocită, s'a revărsat, 
ca un nesăcat izvor al milei, 
asupra poporului de sub oblă
duirea Ei. 

S'a scoborât din tronul ei de 
Regină, şi-a plecat urechea la 
inima poporului şi a tălmăcit 
apoi în număroase volume lite
rare de mare valoare, comorile, 
ce zăceau ascunse în aceasta 
inimă. 

Cu intuiţia proprie spiritelor 
de elită, a pătruns frumuseţa şi 
tainele atâtor legende, ce planau 
deasupra Carpaţilor bătrâni şi 
a Prahovei, cu undele limpezi. 
Isteţul pârâiaş Feleş a început 
să-i desvâluie tot mai multe taine, 
şi sub condeiul Ei de artistă am 
văzut cum inviasă Omul, Fur
nica, Vârful cu dor, Caraimanul, 
Gipi şi Valea Cerbului... 

Istoria naţională păstrează 
cele mai strălucite pagini pentru 
consoarta Marelui Rege Carol; 
istoria literaturii îi rezervă de 
asemenea locul de onoare Augu
stei poete: Carmen Sylva. 

Lespedea de marmoră, din 
cripta Mănăstirii de Argeş va 
închide mâne numai rămăşiţele 
pământeşti ale Reginei poete, iar 
duhul Ei glorios va pluti dea-
pururi deasupra neamului ro
mânesc întreg. 

Date biografice. Elisabeta, Regina 
României, principesă de Wied, cu pseu
donimul literat Carmen Sylva, s'a născut 
în Dec . 1843 în Monrepos lângă Rhin, 
primeşte în familie o instrucţiune e x c e p 
ţional de bună, învaţă perfect, pe lângă 
limba maternă, limbile franceze şi engleză, 
mai târziu italiană, svedeză şi română, 
devine o excelentă cunoscătoare şi exe 
cutoare de musică (clavir, orgă, canto), 
precum şi foarte îndemânatică în pictură 
(o frumoasă Evangelie , scrisă şi ilustrată 
cu picturi de mâna ei, e dăruită bisericei 
episcopale din Curtea de Argeş). După 
intinse călătorii în Europa, petrece câtva 
timp la curţile din Berlin şi St. Petersburg 
şi se căsătoreşte la 3/15 Nov, 1869 cu 
Domnitorul României Carol I. Singurul 
copil din această căsătorie, Principesa 
Măria, n. 27 Sept. 1870, f 28 Martie 1874. 
Sguduirea produsă prin această nefericire 
îi trezeşte o nepilduită activitate pe te
renul cultural. înzestrată dela natură cu 
o putere de lucru fenomenală, Doamna 
României îşi consacră de acum înainte 
viaţa la organisări sociale, la opere literare, 
la îndeletniciri artistice, ia sub protecţia 
ei efectivă asilul de orfane „Elena Doamna", 
fundează şi face să prospere societatea 
de binefacere „Elisabeta", introduce pentru 
dame costumul naţional la Curte spre a 
întări industria casnică a ţerancelor ro
mâne, ale căror produse le vinde „Furnica", 
o instituţiune creată tot de ea, fundează 
„Munca" spre a da femeilor sărace din 
Bucureşti ocasiune la lucru de mână pro-
duetiv (rufăria servicii lor militare se pro
cură de aici). După isbucnirea răsboiului 
contra Turciei la 1877, cu o exemplară 
stăruinţă şi abnegaţiune personală îngri
jeşte de răniţi în spitale Improvisate de 
ea însăşi, obligă damele din societate să 
facă asemenea, şi crează apoi In perma
nenţă institutul „Surorilor de cavitate". 
De atunci i-a rămas în popor numele 
„Mama răniţilor". 

Pentru bogata Ei activitate literară, 
dintre cari ce le mai reuşite sunt cari îşi 
iau sujetul din viaţa ţăranului român, a 
fost aleasă ca membră de onoare la mai 
multe Academii de ştinţă din ţări străine. 
Operele literare ale Reginei Carmen Sylva 
sunt traduse aproape în toate limbile 
culte, iar piezele dramatice s'au jucat pe 
scene le teatrelor din Capitalele mari. 



Pag. 2. U N I K E A Nr. 22. 

Z i l e m a r i — iapte m a r i . 
— Orfelinat central la Blaj. — 

De loan Georgescu. 
Exemplul aşa de strălucit al Bla

jului, care în prima zi a semnat 50 .000 
de coroane pentru marele orfelinat 
românesc, ce se va întemeia la Blaj 
pe seama provinciei mitropolitane 
întregi, nu poate să stârnească decât 
însufleţire şi îndemn de a-1 urma pre-
tutindenea. 

Aşa s'a şi întâmplat! 

P. S. Sa episcopul Demetriu al 
Orăzii mari a semnat deja 40 .000 de 
coroane, o sumă aproape egală cu 
colecta Blajului din prima zi, şi în 
curând va ordona printr'o epistolă 
pastorală să se facă colecte în toată 
eparhia, fiind vorba de un orfelinat 
central, la ridicarea căruia e direct 
interesată şi eparhia aceasta. 

Sperăm că exemplul dela Oradea 
mare va fi urmat şi de celealalte die
ceze (Gherla şi Lugoj). 

Mai sperăm totodată că în mă
sura contribuirii singuraticelor dieceze 
vor fi asigurate şi drepturile lor la 
noul institut central. Un lucru de mare 
Însemnătate acesta, care e bine să se 
ştie din bună vreme! Toţi fiii şi toate 
fiicele provinciei mitropolitane întregi 
trebue să fie convinşi din adâncul sufle
tului, că cine dă lui îşi dă şi cine face 
iui îşi face! 

Ce deosebire acum, în aceste zile 
mari cari poftesc fapte mari. 

Pentrucă dacă vedem eroism pe 
toate fronturile de bătaie, la miază
noapte, la miazăzi, la răsărit şi la apus, 
atunci trebue să arătăm eroism şi noi 
cei de acasă! 

Dacă vitejii noştri varsă sânge 
pentru noi, noi să vărsăm aur şi argint 
pentru ei! 

Dacă ei îşi jertfesc viaţa şi vii
torul pentru noi, noi încă să îngrijim 
de viaţa şi viirorul lor şi al orfa
nilor lor! 

Dacă se perd acum în răsboiu 
atâtea vieţi omeneşti nevinovate, să 
mântuim cel puţin ce se poate mântui 
din acest cataclism îngrozitor: orfanii 
celor ce sângerează pe câmpurile de 
luptă! Ei sunt viaţa în mijlocul ruinelor! 
Speranţa viitorului în nenorocirile 
presentului! 

Şi păgânii aveau milă de aceste 
biete odrasle, de aceşti >copii ai ni
mănui»! Ascultaţi, cu câtă dragoste 
şi duioşie vorbeşte despre ei cel mai 
mare poet păgân (Omer, Iiiada X X . 
3 9 5 — 5 1 3 ) : 

»Cum e orfan un copil , se duc şi tovarăşi 
[şi jocur i ; 

capul şi-1 pleacă, mâhnit , şi lacrimi îi scaldă 
[obrajii . 

El la, prietenii tatălui umblă cerşind de 
[nevoie , 

pe-unul îl t rage de mant ie , pe-altul îl t r age 
[ d e haină. 

Poate vre unul milos, îi înt inde şi lui p ă 
h ă r u ţ u l ; 

buzele-şi udă cu el, dar bietul nu-şi udă 
[şi cerul 

gurii, p e când un copil cu părinţi îl g o -
[neş te pe dânsul 

dela ospăţ T îi dă pa lme şi '1 bruftuie şi 1 
[ocăreş te : 

,Cară-te! Nu stă doar tata-ţi la masă cu 
[noi împreună ' . 

Şi lăcrimându-s-e în toarce orfanul la vă-
[duva-i mamă* . 

Numai noi să n'avem milă de ei? 
numai noi să nu-i ocrotim într'un or
felinat mare şi bine condus? 

Cine nu-şi face datorinţa faţă 
de aceşti nenorociţi nu merită nici 
numele de om, necum de creştin 
adevărat! 

Sperăm însă eă exemplele fru
moase dela Blaj şi Oradea mare vor 
fi urmate în curând şi de celealalte 
centre bisericeşti ale noastre (Lugoj 
şi Gherla), unde — mai ales în aceasta 
din urmă •— sunt atâtea comune pu
ternice: Năsăud, Bistriţa, Şimlea, Baia-
mare, Şomcuta, Tăşnad, Zalan, Sighetul 
Maramurăşului etc. Cât se va putea 
aduna aici şi pretutindenea! 

Când toţi şi toate ne vom fi dat 

tributul cuvenit orfanilor, se va ridica 

mândru în piaţa Blajului: orfelinatul 

central al provinciei mitropolitane gr. 

cat. române. 

Până atunci să arătăm zi de zi 

fapte, nu vorbe; cifre puternice, nu 

tânguiri băbeşti; bani gata, nu pro

misiuni goale! 

F O I T A . 
Maica Anisia. 

De Elena din Ardeal. 

(Fine.) 

Grigorie vorbia cu atâta foe şi eu în
ţelegeam fiecare cuvânt, ce îmi întră la inima, 
ca jarul aprins. Ne apropiem cu paşi repezi 
de isbânda dorită de atâta timp. 

La finea şedinţii mă rugă să-î aseulte 
pe câteva clipe, că are să-mi comunice ceva. 

Era de altfel un lucru de toate zilele, 
ca Grigorie să se înţeleagă asupra diferitelor 
afaceri mănăstireşti cu stariţa Anisia. 

Nime nu bănuia nimic. Numai eu ştiam, 
ti acum pertraetează cauza noastră, ce de 
mult 11 preocupa şi nu a mănăstirii. 

Trecurăm pe o cărare umbroasă şi la 
o eotitură Grigorie mă opri. 

— Vreau să-ţi spun ceva, ce de mult 
mă frământă, pentru care de mult mă mun
cesc. Poate simţeşti, că tmi eşti dragă, şi 
că făuresc un cuib fericirii noastre viitoare. 
Azi am primit răspuns pozitiv, c i vom primi 
amândoi posturi de profesori In şcolile sta
tului', vom lăsa mănăstirea şi vem Intra în 

barca condusă de două inimi iubitoare. Poţi 
vedea că hotărîrea mea este deamnâ de un 
bărbat şi că nimic nu mă poate abate dela 
ea. îmi este drag altarul Domnului, nnde 
slujesc de ani de zile, care mi-a fost dra
gostea şi mângâierea vieţii, dar tu îmi eşti 
mai dragă şi pentru tine 11 voi părăsi şi 
Dumnezeu mă va ierta, că sunt om şi nu 
pot altfel! . . . Până mâne lă-rai răspunzi, 
că ce hotărfre ai luat. Şi până îmi vorbia 
mi pierdea din ochi de dragă. 

Să Inserasâ văzând cu ochii şi mi-se 
părea, că toate stelele ceriului s'au strâns 
deasupra capetelor noastre, şi ne priviau. 
Luceafărul serii ne scăpară deasupra tn lu
mini lungi de foc. Luna ieşia şi mai cu
rioasă să ne vază tn faţă şi să se mire de 
minunea, ce se petrece pe pământ. 

„16 Maiu 1908. 
Nu pot ia uit niciodată ziua de 15 Maiu 

1908. Se desemna Înaintea mea columne mari 
de marmoră albă şi pe ele şerpuiesc cu cifre 
•norme data de mai sui. Nu mai vedeam 
nimic. Mă tâmpisem. Ferieirea mă omorlsă. 
Priviam numai stelele pe rând şi le sărutam 
en foc. Dar nn ţinu mult starea aceasta de 
letargie. Se deşteptă mintea din împărăţia 
•i uriaşă. Mă împinsă spre crucifix, unde 
căzui Îmbrâncită de ea. Apoi ca o domni
toare.aspri şi brutală sbiciui cn sbiein) ei 
de foc. Eram numai vânătăi. Mă idrobi în 

pumni. Eram strânsă în barale ei de robie. 
Nu mai puteam crâcni nimic* 

— Maică sfinţită, jurată pe cruce ţi 
evanghelie vreai să fugi cu stareţul din 
mănăstire! Până aici l-ai adm de te cere 
de nevastă! Ai păcătoasă! Tu eşti de vină 
la toate. Nu-ţi trebuie prietine, cari eă te 
povăţuiască, nu-ţi trebuie rugăciuni, cari »ă 
te îmblânzească, Iţi trebuie numai trandafiri 
de mai să te ameţeşti de a lor partum şi 
seri cu stele să te iai pe drumul de poveşti 
mincinoase a fantaziei. Ai ajuns până acolo 
de vreai să furi pe Domnul altarului de sia-
jitorul său cel înţelept, cel vrednic... , tu eşti 
de vină cu ochii cei păcătoşi, cu care te uiţi 
la el, cu privirile, ce ţi le povăţueşte Satana 
cel din pustii... Tu eşti cea vinovată!.. . 

Să ieşi din mănăstirea, care te ţine 
ea o maică dulce, a cărei lapte 11 sugi, să 
laşi vieaţa cea comoadă şi liniştită, unde 1» 
ai toate din belşug, ca să Intri tn lume. 
Dar şti tu să trăieşti acolo? Şti tu ee te 
aşteaptă acolo? Blăstăm şi sughiţuii! Tu 
eşti bolnavă de stomah şi te lecuieşti în
tr'un», Grigorie este slab de inimă, cum să 
trăiţi voi doi bolnavi?! 

Ce desiluzii cumplite, vă pregăteşte 
poesia cea leneşă şi moale a inimii voastre. 
Voi amândoi In şcoală, acasă slujnica vi 
prădează şi vă afumă prânzul. Unde mii 
gândiţi Ia amor? Apoi lumea v i râde tn faţi 
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Orfelinatul din Blaj. 
Din scrisoarea unui protopop re ţ inem: 

N e a m umplut de bucurie cetind cu
prinsul celor publicate in Nrii 15—17 a 
Unirii a. c. cu referire Ia Înfiinţarea unui 
„Orfelinat" pus sub ocrotirea S. Biserici 
noastre, şi suntem şi noi gata cu toţii a sări 
cu ajutorul nostru la susţinerea acestuia. 
Preoţimea, tnvăţătorimea, bărbaţii şi femeile 
cu dor am dorit ca să se Întrupeze aceasta 
idee salutară, ca să înfiinţăm şi lu Blaj un 
orfelinat pentru sărmanii orfani români ai 
căror părinţi au căzut pe câmpul de luptă, 
şi numărul cărora astâxi — cu durere — 
să ridică la 36.000 orfani din toate naţio
nalităţile beligerante. 

Strămoşii noştri i Romani, ne-au îndemnat 
şi dela dânşii ne-a rămas proverbul: „Gutta 
cavat lapidem, non vi sed soepe cadendo", 

Să nu se tânguiască nime, că nu are 
de unde da căci ar fi şi păcat strigător la 
ceriu, a nu ajuta acum când orfanii sunt 
goli de haine şi plâng de foame. 

Făcând astfel, ne vom câştiga şi dela 
Dumnezeu răsplata pentru faptele bune, după 
credinţa noastră. Şi spre ajungerea acestui 
scop, eu care petrec fn cura animarum de 
42 ani ca paroh şi 34 ani ca protopop, 
propun ca Preaveneratul Consistor să dispună 
introducerea ditcului In toate bisericile 
gr.-cat. arhidiecezane şi ofertele ce se vor 
coaduna la cele 3 sărbători mari de peste 
an adecă In a 2-a zi de Crăciun, Paşti şi 
Rusalii să se subştearnă Yen. Consistor 
pentru fondul orfelinatului din fiecare parohie 
pe lângă contraquita dela curatoratul bis. 
respectiv, iar din alte Dumineci şi sărbători 
să rămână Bisericii locale, şi acestea oferte 
să fie permanente, spre care scop subştern 
Ven. Redacţiuni Lista de oferte din opidnl 
Cojocna cu următoarele contribuiri: 

Ioan Haţiegan, protopop 10 cor., Aurelia 
Haţiegan, soţie de protop. 10 cor., Alexandru 
Coltia, fiurator 12 cor., Teodor Hurducaciu, 
docent 4 cor., Rozalia Hurducaciu, soţie de 
docent, 2 cor., Elvira Hurducaciu, 1 cor., 
Natalia Hurducaciu, 1 co r , Văd. Boariu 
Măria, economă 2 cor., Radu Irimie, econ. 
2 cor., Ilie Popoviciu sen., exactornl opid. 
penz. 2 cor., Pascasiu Ioan a Petri econ. 
2 cor.. Văd. lui Chifor Mitru, econ. 2 cor., 
Ilie Răşinariu, econ. 2 cor., Ioan Chiforu, 
cantor 2 cor., Alexandru Ciceu, econ. 2 cor., 
Vasile Pestean, casier 2 cor., Paraschiva 
Pestean, econ. 1 cor., Măria Pestean, 1 cor., 
Alexandru Coloji, econ. 40fil., Vasilie Kecskes, 
a Sandului, econ. 1 cor., Alexandru Rusu, 
econ. 2 cor., Văd. Moldovan Ioan, econ. 1 cor., 
Avram Tbrok econ. 1 cor., Apahidean Ioan, 
econ. 40 fii., George Ranga econ. 1 cor., 
Ioan Pascasiu a Varitiki, econ. 2 co r , Ioan 
Pogăceanu econ. 40 fii., Văd. Ini Vasile Nemeş, 
econ. 2 cor.. Susana Erkedi lui Vasilie econ. 
2 cor., Alexandrina Nemeş lui Iustin econ. 
6 cor., Măria Tbrok lui Ioan, econ. 2 cor., 
Alexandru Nemeş 1. Ioan, econ. 2 cor., Ra-
veca Rusu 1. George, econ. 2 cor., Dela 49 
şcolari din Cojocna 7 cor. 62 fii., Susana 
Secălean 1. Ioan, econ. 2 cor., Ioan Nemeş 
1. Ioan, econ. 2 cor., Ioana Buia, 60 fii. 
Vasilie Kolozsi I. George, econ. 1 cor., Măria 
Gădălean 1. Alexandru, econ. 1 cor., Susana 
Albu 1. Ioan, ecou. 1 cor., Vasilie Erkedi 
econ. 1 cor., Dumitru Radu, econ. 1 cor., 
Văd. Alexandrina Fekete, comerciantă 1 cor., 
Simon Moritz, comers. 1 cor., Majer Petru , 
econ. 1 cor., Vasilie Oltean a Dinului, econ. 
2 cor., Alexandru Enkedi, econ. 1 cor., Ale
xandru Pop lui Mihailă. econ. 1 cor., Rafiia 
Coltia, econ. 1 cor., Mihailă Radu, econ. 
1 cor., Farkas Adolf comers. 2 cor., Wolff 
Samuel, păpucar 1 cor., Nemeş Alexandru 
I. Dumitra, econ. 1 cor., Anisia Fekete n. 
Oltean econ. 1 cor., Cassa Bisericii gr.-cat. 
din Cojocna 10 cor., Ilie Popoviciu 1. George, 

şi vă ocoleşte: Aceştia sunt doi declasaţi, 
doi fugari, au prădat mănăstirea, trebuie 
dat pe mână puşcăriei. Copiii voştri vor 
porta ruşinea părinţilor lor uşuratici şi făr i 
pic de omenie. Grigorie va Intra In biserică 
ţi sfinţii II vor alunga cu biciul dela altar 
şi iui li va părea rău, că ce a făcut şi te 
va uri şi despreţui, că tu eşti cauza neno
rocului său. Tu eşti afurisenia lui! 

Maică întinată de gânduri necurate, 
dute In aori de zi şi te spovedeşte şi te 
împărtăşeşte eu sfintele daruri, ca o Magda-
lenă ispăşitoare şi Grigorie va pricepe gra
seia lui şi Iţi va fi recunoscător, pentraeă 
tl dai înapoi bisericii, ce el o adoară şi vei 
avea pe, veci stima şi bunăvoinţa lui, va ceti 
din purtarea ta rătăcirea lui şi Iţi va mul-
ţâmi In gândul său, că l-ai mântuit de rău! 

Caii In genunchi şi roagă-te cu cu
tremur... 

1 lanuar 1909. 

I s p i t a . 
Ascunsă ea o grea comoară, 
Ce-avarnl când trăgea să moară, 
Intr'an avânt de lăcomie, 

Zidi lntreaga-şi avuţie, 

Ca 'n veci s i fie nuta'a sa 

Şi nime i i na dea de ea! . . . 

Aşa ţi-ai îngrădit iubirea, 

Cu 'ntunecatele zăbrele, 
Pe ceriul biruinţii tale, 
Tu tot aştepţi să iese s t e le i . . . 
Avarul şi-a ascuns averea 
Cu preţul celei mai mari lupte, 
Dar pe obrazele lui supte, 
Ce urme mari lăsă durerea, 
Cu floricelele lor pale, 
Sunt preţul resemnării sa le ! . . . 
In chilioara de sihastre 
Pornesc oftările Intr 'una: 
Sunt preţul fericirii noastre, 
Pierdută pentru to tdeauna! . . . 
Şi care-i idolul ce-ţi cere 
O jertfă mai pe sus de fire, 
Şi cum de n'ai avut putere, 
Să-i frângi alui împot r iv i re?! . . . 

Aprinde smirnă şi tămâie, 
Şi 'ncepe sfinte rugăciuni, 
Prea blândă maică Anisie, 
Cuprinsă iar de tentaţ iuni , 
Şi alungă grabnic iar ispita, 
Cu svârcelirile-i păgâne, 
Căci crucea ţi-a tr imis puterea 
Şi ştie vieaţa să ţi-o 'nfrâne! . . . 

econ. 1 cor., Alexandru Runcu, econ. 1 cor., 
Varvara Moldovan, econ. 2 coroane. «Suma 
130 Cor. 42 fii. 

* 
Din scrisoarea părintelui Ioan Spătariu 

preot In Ciucmandru, adresată d l u i D r . R u s u : 

Valul puternic de Însufleţire sfântă se 
răspândeşte cu iuţeala fulgerului şi luminează 
chiar şi In sufletele cele mai întunecate . Am 
aşteptat cuvântul Blajului. A-Ţi grăit . Ce 
am putut am făcut. Salutăm ideea sfântă 
tr imiţând cu posta de azi la adresa Clarităţii 
Voastre suma de 317 cor. 20 fii. adecă: 

t reisute şeptesprezece coroane douăzeci 
fileri, cu rugarea să fiţi aşa de buni să-i 
aşezaţi în fundamentul orfelinatului ca o 
piatra modestă a credincioşilor din parohia 
Ciucmandru. E mică suma,, dar e mare dra
gostea cu care o dăm. Acum 2 luni am 
aşezat pe párete le dela Intrarea sf. noastre 
Biserici o cutie de lemn, cu destinaţia, ca 
filării ce din mila credincioşilor vor incurge 
acolo să fie folosiţi pentru stfimpărarea foamei 
şi fmbrăcarea trupului nevinovaţilor orfani, 
pe cari îi auziam cum In numele lui Hristos 
ne vor cere sprijin, iar acum când vedem 
cnm mai marii noştri caută ocrotirea lor in 
chip aşa de măreţ , destinăm cutia de lemn 
pentru totdeauna orfelinatului din Blaj. Din 
suma de mai sus 17 coroane ne-a dat cutia. 
Sperăm aşadar să vă putem da în tot anul 
ceva 20, 40 dar se poate şi 100 coroane. 

Contribuirile din Ciucmandru. 
Ioan Spătariu, preot local 36 cor., 

Teodor Dan, preot deficient 10 cor., Mărie 
Ciotloş B. 2 cor , Ştefan Marcu 2 cor., Ni-
culae Iancu 1 cor., Anica Ciotloş M. 2 cor., 
Mărie Deac 1 cor., Ioan Bradi 2 cor., Ioan 
Bradi 2 cor., Ioan Socaciu 2 cor., Anica 
Ciotloş N. 20 cor., Măria Socaciu 20 cor., 
Anica Moldovan 2 cor., Favel Craina 5 co r , 
Ioan Ciotloş B. 10 cor., Anica Ciotloş M. 
10 cor., Ştefan Ciotloş s. 10 cor., Ioan Ciotloş, 
Înv. 10 cor., Florica Cârţan 4 cor., Verónica 
Ciotloş 10 cor., Elena Nyergeş 5 cor., Măria 
Boeriu 10 cor., Ştefan Ciotloş B. 5 cor., Vir-
savia Ciotloş 2 cor., Ioan Pop 2 cor , Ioan 
Ciotloş 5 cor., Măria Ciotloş P. 2 cor., Ca-
tinca Dragoş 2 cor., Niculae Ciotleş B. 2 cor., 
Mihail Ciotloş P. 2 cor., Ioan Ciotloş 2 cor., 
Pavel Marcu 2 cor., Măria Ciotloş 5 cor., 
Ioan Ciotloş V. 2 cor., Ştefan Dragoş 4 cor., 
Anica Roman 2 cor., Mariţa Moldovan 2 cor., 
Teodor Ciotloş 10 cor., Otilie Dragoş 6 cor., 
Ştefan Ciotloş C 2 cor., Măria Ciotloş 10 cor., 
Măria Dragoş 1 cor. 20 fii., Ştefan Nyergeş 
Teofil şi Avram Ciotloş 10 cor., Mărie 
Ciotloş Achim 4 cor., Anica Marele 4 cor., 
Lucre ţ ia Nyergeş 10 cor., Cornelia Marca 
4 cor., Istina Dragoş 1 cor., Casseta „sf. 
Antoniu" 17 cor., Reuniunea „sf. Măria" 
20 cor., Pet ru Bradi 2 coroane. Suma 
totală 317 20 fii. 

M a i recent au contribuit la orfev 
linatul din Blaj următorii: 
Colecta dela On. protopop 

Haţieganu din Cojocna „ 13042 
Colecta din Ciucmandru . . , 317*20 
„Reuniunea de temperanţă" a 

clericilor din Blaj . . . K. 25-— 
şi „Reuniunea sf. Măria" . . „ 50*— 

Suma: K. 522*62 
Suma din trecut:. „ 96.007-— 
Suma totală . . K. 96,529*62 
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Răsboiul european. 
In unele secţiuni de pe irontul 

rusesc dela Diina se dau lupte de 
artilerie. Luptele mari sunt împie
decate de ninsorile continue ce ţin în 
părţile nordice ale Wolhiniei. Acţiunea 
strategică a ruşilor probabil că să în
dreaptă mai mult spre frontul din 
Caucaz, unde transpun trupele din 
Basarabia prin Odessa, Sevastopol. 
După rapoartele ruseşti în Mesopotamia 
ruşii au respins la Cermansah trupele 
turceşti. Comunicatele turceşti nu fac 
amintire despre luptele acestea. Situaţia 
luptelor dela Verdun şi de pe întreg 
frontul apusean nu s'a schimbat. 

Să-i u r m ă m ! 
Nici când inimile oamenilor D U sont 

mai dispuse spre pocăinţă decât tn timpuri, 
cari sunt pline de ameninţări pentru vieaţa 
individuală, sau a celor mai de aproape. Se 
observă aceasta din fiecare scrisoare, trimisă 
dela ostaşii din răsboiu, cari în primejdiile 
cele mai mari, cer ca ajutor rugăciunile celor 
de acasă. 

Contactul acesta religios dintre cei 
rămaşi după front cu ostaşii luptători, e mij
locul cel mai potrivit, ca preoţii noştri, pe 
lângă puţin tact pastoral, se cureţe multe 
suflete şi se le facă aplicate, în desele con
vorbiri, să contribuie pentru biserică, şcoală 
şi alte institute de educaţie. Poporul nostru, 
care dispune în mare parte de bani, uşor 
dă pentru biserica şi şcoala din satul lui, 
are lipsă numai de sfaturi bune şi de primiri 
părinteşti. 

On. preot din comuna noastră Groşi, 
Nicolae Pop, a cărui modestie nu vreau să 
fie jignită prin rândurile mele, i-a succes, 
ca tn desele Întreţineri cu credincioşii săi 
prin sfaturi Înţelepte, să i Înduplece la con-
tribuiri tn favorul bisericii. Spre lauda şi 
mândria credincioşilor şi a preotului din 
comuna amintită, contribuirile In timpul de 
când decurge răsboiul, se urcă Ia coroane 
2772 60. 

Publicăm lista donatoriler, cari, tn 
aceste timpuri viforoase nu-şi uită de bise
rică, ci asemenea copiilor buni se alipesc de 
mama lor iubitoare: 

Petru Pop a diacului 4 cor. George 
Mihalca I. Ionaş 10 cor. Ion Giorgiu a codri 
20 VOT. Titiana Pop 1. Ion a popi 40 cor. 
Gavrilă Pop tincu 100 cor. Nicolae Pop, 
8ubprimar 6 cor. 2 0 fii. Mihaiu Giorgiu I. Ilie 
100 cor. Grigore Bud 1. Dumitru 4 cor. 
Nicolau Barta 20 cor. Petru Pop I. Ionaş 
6 cor. 70 fii. Dumitru Bechiş 20 cor. Ioana 
Pasca 2 cor. 50 fii. Ion Păşea a Alexi 57 cor. 
Năstacă Bud 5 cor. George Mihalca 1. Ionaş 
2 cor. Măria Motogna 20 cor. Grigore Bud 
4 cor. Nicolau Buda 40 cor. Ion Giorgiu a 
Pălâguţi 100 cor. Mari* Giorgiu I. Ilie 
20 cor. Nicolau Mihalca 1. Ion 200 cor. 
Nicolau Pop, primar 40 cor. Firona Bartoş 
300 cor. Nicolau Pop 1. Ion Ferenţ, soldat 

4 cor. Parei Dombi, soldat 10 cor. Ion 
Gherghel 1. Nicolau 40 cor. Nicolau Mihalca 
1. Ştefan 20 cor. George Boga, soldat 20 cor. 
Teodor Pop 1. IMeş 100 cor. Zaharie Susa 
150 cor. Palaghie Bud 10 cor. Irina Pop 
1. Ion Simi 60 tor. Mana Pătruţ 10 cer. 
Nicolau Pop, preot, din prilejul morţii fixei 
sale Oiga 800 cor. Filip Pop 1. Ilie 100 cor. 
Din Picsiea bisericii 201 cor. 20 fii. Dela 
înmormântări 106 cor. Suma totală: 2772 cor. 
60 fii. 

Dorim, ca fapta credincioşilor din Groşi 
se afle şi In alte comune mulţi imitatori! 

Gavril Pop. 

O lămurire. 
La unul dintre cele „două răspunsuri" 

publicate — din cercuri învăţătoreşti — în 
„Unirea" nrii 16 şi 17 a. c. am onoare a 
reflectă următoarele. 

Dacă prin ceva aş fi vătămat onoarea 
tagmei învăţătoreşti ca atari, eu aş fi cel 
dintâi, care aş regretă acest lucru şi ini-aş 
cere scuzele. Nimic Insă n'a stat mai departe 
de mine, decât aşa ceva, ceace astfel n'ar ti 
permis nici Veneratul Ordinariat, prin a 
cărui cenzură prealabilă — căreia i-au urmat 
anumite modificări chiar in aceasta direcţie 
— a treeut lucrarea. 

Totul ce s'a zis în „Planurile" mele 
despre învăţători e, că în unele şcoli ale 
noastre cantul bisericesc — care nu e numai 
un obiect de artă, s'a cam negligat; „mulţi 
învăţători cântă în crijme, tn şcoală Inse 
n'au cercat o cântare cu elevii lor." Aceasta 
„acuza" „prea dejositoare" pare a fi supărat 
„cercurile învăţătoreşti" reprezentate prin 
dl T. Ş. 

Cumcă cantul de fapt se negligă în 
şcolile noastre, e confirmat prin tnsuş răs
punsul dlui T. Ş. Bucuros vom luă cuvânt 
şi la expunerea mai amănunţită a cauzelor 
acestei neglijinţe. Expresia „mulţi" nu în
seamnă „toţi", deci nu e generalizare! 

Nu noi, cari accentuăm datorinţale şi 
sublimitatea statului tnvâţătorese (vezi .Pla
nurile* mele, partea referitoare la prepa
randii, pp. 59—63!), ofensăm tagma lnvăţă-
torească, ci aceia, cari apără pe cei păcătoşi 
şi nu lasă a se vorbi de ei şi a-i deosebi 
de ceialalţi vrednici colegi ai lor, cari cn 
cinste şi cu demnitate îşi împlinesc chiemarea 
de luminători ai poporului. 

Dr. Nicolae Brănzeu. 

Informaţiuni. 
Hymen. Silvia Florian şi Dionisiu Vicas, 

cununaţi. — Felicitări! 

Fondul s tudenţ i lor morboşi din Bla j , a 
mai primit următoarele contribuiri, dela: 
Ioan Haţiegan protopop Cojocna 5 eor., Ioan 
Moldovan paroh-v.-protop. on. Ciunga 10 cor. r 

Alexandru D. Donescu, paroh Vaslâb 2 cor., 
Iustin Naşcu paroh Booş 10 cor., Vasile 
Moldovan preot Biia 10 cor., binevoiascâ a 
primi călduroasă mulţămită. Direcţiunea 
gimnazială. 

M a s a studenţ i lor din B la j , a mai primit 
dela: Ioan Moldovan paroh-v.-protopop on. 
Ciunga 10 cor., „Furnica", cassă de economii 
Făgăraş 50 cor., „Olteana" cassă de economii 
Vistea inf. 50 cor., binevoiascâ a primi căl
duroasă mulţămită. Direcţiunea gimnazială. 

Necrolog, f Măria Trif n. Dragoş, 
preoteasă gr. cat., a trecut la celea eterne 
Miercuri în 1 Martie n. la 11 ore a. m. după 
un morb greu şi îndelungat în anul al 59-lea 
al etăţii şi al 35-lea al fericitei sale căsătorii, 
împărtăşită fiind cu ss. taine ale muribunzilor, 

Osemintele scumpei defuncte s'au aşezat 
în cimiterul de lângă biserica din Tăuni, 
Vineri tn 3 Martie la 12 ore. 

Odihnească in pace! 

Proprietar, editor şi Redactor responsabil-
I o a n S u c i n . 

„IZVORUL" bancă poporală, - însoţire de credit şi economii. Şomfalău. 
CONVOCARE. 

Membrii bincii poporale »IZVORUL< însoţire de credit şi economii din Şomfalău să învită la 
Il-a adunare generală ce se va ţinea la 12 Martie st. n. a. c. în şcoala gr.-cat. din Şomfalău cu următorul 

P r o g r a m : 
1. Deschiderea adunării şi raportul direcţiunii. 3. Decidere asupra venitului curat. 
2. Raportul comitetului de supraveghere. 4. Eventuale propuneri. 

Ş o m f a l ă u , la 20 Februar 1916. Consiliul de administraţie. 

Merleg szamla 1 9 1 5 decz. 3 1 ' en . 
P a s i v a . — T e h e r . o r c a n e . 

Părtaşii — UzletrtSszek 820-— 
Depuneri. — Betetek 2109 — 
Fond de rezervă — Tartalek alap . . . 9374 
Dividend» neridicată — Fel nem vett osit. 72"— 
Interese anticipate — Elolegeiett kamatok 15 -— 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . . 92-75 

Bilanţ cu 3 1 Decemvr ie 1 9 1 5 . — 
A c t i v a . — V a g y o n . 

coroane. 
Casia în numărar — Penztir keszlet . . 382'56 
împrumuturi — Kolcsonfik 2821 40 

320396 

Profit şi perdere. 
D e b i t . — T a r t o z i k . 

Interese de depuneri — Beteti kamatok 12295 
Spese — Költsögek 12340 
Dare — Ado 75 55 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . . 9275 

320396 

N y e r e s e g es veszteseg szâmla. 
C r e d i t . — K ö v e t e l . 

Interese — Kamatok 306-92 
Proviziuni — Proviziok 10773 

41465 41465 
SOvenyfalva 1915 Decemvrie 31. — SovenyfaWân 1915 tWi deczember 32-en. 

Direcţiunea. — A z igazgatosâg. 
Simion Sămărtinean Naftaila Muntean 

membru în dir. — igaig. t»g. membru în dir. — igazg. t«g. 
Subsemnatul comitet de supraveghere am examinat conturile preiente si le-am aflat în declini 
. A l . i l i m * . A.in„,..i;<k:..„t».,.:,, .: m „ « . : Ji<- . .... . ^ 

Nicolae Platon 
preşedinte — «lnölc. 

regulă. — Alulirot felflgyelobizottsig jelen szamlâkat megviasgâltuk es teljes rendben talaltuk. 
George Belea Dumitru B«lea Simion Medeşan 

pres.dint* — ftlnok. membrii comitetului de supraveghere. 

Tlpstnfla «i Lftrkris S M * > . T M I . «k. Cat. »**«af«lvi-Bra]. 


